

声音



4月4日是香港基本法颁布30周年纪念日。连日来,港澳与内地专家学者通过在线学术研讨等形式,回望国家实施“一国两制”、制定香港基本法的初心和历程,总结香港基本法实施的宝贵经验。相关言论摘编如下:

基本法是维护香港“一国两制”实践的根本保证

香港基本法的起草工作是严谨、科学、民主和细致的。香港基本法既是香港法律,也是全国性法律。香港回归祖国20多年的经验说明,基本法的法律条文是完备的,但是关于基本法的政治工作还有待加强。我们必须不厌其烦地对香港社会和国际社会做好关于基本法的说明和解释工作。

——全国政协副主席、原香港基本法咨询委员会秘书长梁振英

香港基本法对实现香港顺利回归和推动香港各方面发展发挥了重大作用,是维护“一国两制”实践的根本保证。未来仍必须严格按照宪法和基本法办事,全面准确贯彻“一国两制”方针,完善与基本法实施相关的制度机制,持续开展宪法与基本法的宣传教育。

——全国人大常委会原副委员长、原香港基本法起草委员会副主任委员王汉斌

香港基本法是一部充满政治智慧、具有开放性和包容性的特别法,符合历史情况和现实需要,最大限度兼顾了国家利益和香港利益。如果说“一国两制”是治理回归后香港的最佳制度安排,那么基本法就是这一制度的“守护神”。香港如果想要更好地发展,必须要让坚守基本法成为香港走出困境的社会共识。

——北京大学港澳研究中心主任饶戈平

基本法是所有香港居民前途命运所系,应该珍惜基本法、学习基本法,捍卫基本法的尊严,自觉遵守基本法,严格按照基本法办事。相信广大香港同胞在这一宪制秩序下,将迎来更加美好的明天。

——清华大学港澳研究中心主任王振民

要维护基本法、保持基本法的稳定性,以基本法凝聚最大的社会共识。基本法的实践保持了香港繁荣稳定。基本法充满高度智慧和法律经验,应充分发挥其解释作用。

——中国人民大学“一国两制”法律研究所所长韩大元

基本法起草时作的是宪制性的法律规定,体现了“一国两制”的包容性。法律要调整的社会关系是复杂多变的,法律制定后不可避免面对各种问题。应保持实事求是态度,总结经验教训,使基本法行稳致远。

——深圳大学港澳基本法研究中心主任邹平学

凝固历史记忆 见证文化交融

博物馆:澳门别样的风景线

章利新 王攀 王晨曦



澳门海事博物馆形如扬帆的三桅帆船。图片来自网络

在澳门,无论是流连于广场还是漫步在小巷,400多年中西文化交汇的痕迹俯拾皆是:西式教堂挨着中式庙宇,不同宗教的墓地共存……多元文化的融合是澳门历史文化面貌的显著特色。

如果说澳门历史城区本身就是一座没有围墙的博物馆,那么澳门30多平方公里土地上散落着的约30座博物馆,就是从各个角度叙述着历史的精彩细节,也构成了澳门独特的博物馆文化。

荟萃古今中西文化

在澳门半岛的炮台山上,白色花岗岩立面的澳门博物馆紧邻圣保禄炮台、大三巴牌坊等世界文化遗产。作为讲述澳门通史的综合性博物馆,参观者在这里能直观地“看见”澳门中西文化之交融如何而来。

走进澳门博物馆,参观者首先要穿过一个小小的“时间隧道”,两边展柜里分别陈列着中华文明和欧洲文明各自历史上的代表性器物,展现两大文明在澳门交汇之前的“隔空对话”。

博物馆一楼展区展示澳门早期历史、华人与葡萄牙人在澳门的贸易、宗教和文化的接触;二楼展区展示澳门传统文化,包括民间艺术、宗教仪式和民俗庆典;三楼展区展示澳门如今的城市面貌和居民生活特色。

在二楼,一张中国人的结婚证上画着丘比特的形象,一套葡萄牙人的结婚礼服上融入了旗袍的设计,土生葡人的餐桌上更是有诸多中国式烹饪的印记……

“这里的文物大部分都是澳门市民捐赠的。在这些物件中,能看到澳门人日常生活中众多中西文化融合的痕迹。”澳门博物馆技术员余智伟介绍说。

澳门一直是海上丝绸之路的重要节点,从澳门通往世界各地的航线把中国丝绸、茶叶、瓷器等产品输往全球。博物馆近年来举办多个关于海上丝绸之路的展览,比如以“中国风”为题展现当年传教士如何将中国的技术、文化、产品带回欧洲,掀起东方时尚热潮。

引入国内外顶级展览

海上丝绸之路也是澳门艺术博物馆关注过的重要主题。这座回归前夕建成的博物馆曾举办故宫文物大展——“星槎万里——紫禁城与海上丝绸之路”,整整三层空间全部用于展览故宫精品文物,让观众领略中国与世界的交流壮阔历史。

“澳门艺博馆和故宫博物院以及内地各大博物馆不断深化合作、持续深入推介中国文化。特别是我们和故宫博物院的合作,已经成为澳门最具代表性的文化盛事之一。”艺术博物馆展览策划卢大成如此总结澳门回归祖国以来艺博馆的发展。

澳门艺术博物馆和故宫的合作已持续20年,每年都会举办一个不同主题的故宫文物特展,也经常和大英博物馆等欧洲博物馆合作办展。去年4月举办的“意大利文艺复兴素描展”把42位文艺复兴时期大师的52件珍贵素描作品带到了澳门。

“把中国和西方的顶级展览带到澳门,除了让

市民能有提升生活品质的机会,我们也是希望吸引更多的游客来感受澳门的这种多元文化氛围和特质。”澳门特区政府文化局局长穆欣欣表示,澳门艺博馆已经成为文青游客的“打卡”胜地。

澳门半岛的最南端,是16世纪葡萄牙人最初踏上澳门的地方。在这里,紧挨着著名景点妈阁庙的是澳门历史最悠久的博物馆——海事博物馆。展馆犹如一艘扬帆的三桅帆船,馆内展示中国、葡萄牙的海事活动历史,也记录着400多年前两种文化最初相遇的历史。

同半岛南端,澳门当代艺术中心·海事工房1号由昔日政府船坞机械室“活化”为艺术中心。工业风的空间内,正在展示内地当代青年艺术家的26件作品,包括空间绘画装置、互动影像装置、摄影、雕塑等大型创作,展现中国当代艺术美学特色。

“在澳门参观博物馆的最大感受是,古今中外各种元素在澳门这小小的万花筒里,能组合出各种风景。”来自北京的游客蒋女士说。在她的文博之旅中,还列着龙环葡韵住宅式博物馆、郑家大屋、圣若瑟修院藏珍馆等。

印刻澳门成长足迹

在澳门,回归贺礼陈列馆、基本法纪念馆等博物馆,共同记录着澳门回归祖国这一历史盛事,讲述着“一国两制”成功实践的澳门故事。

福建的寿山石雕“春满大地”、辽宁的岫玉雕刻“团圆”、四川的蜀绣屏风“九寨沟大熊猫图”……与澳门艺博馆相邻的澳门回归贺礼陈列馆,在去年澳门回归祖国20周年之际几乎每天都是人头攒动,热闹非凡。

卢大成说,港珠澳大桥开通以来,这座面积不大但特色鲜明的展馆成为澳门最吸引游客特别是内地游客的热门景点之一。“几乎每一个来到这里的内地游客,都希望找到自己家乡赠送给澳门的回归贺礼,并和它们合影留念。”据介绍,以往每年陈列馆的游客量保持在20万人次左右,去年猛增到了70万人次。

澳门基本法纪念馆于2013年设立,馆内设有多个展区,分为前言、澳门岁月回眸、“一国两制”的方针、制定和落实基本法、基本法的成就和推广等,全方位介绍基本法及其对澳门的影响。

澳门各所学校、社团经常组织参观活动,了解基本法的背景和内容。“现在,澳门居民生活安定,社会繁荣进步,这都有赖基本法的实施……爱澳的人,首先要了解基本法,它是澳门人的传家宝,必须得看看它的威力。”澳门东南学校学生陈美琪在参观后这样描述她的感想。

(据新华社澳门电)

台北:违章建筑拆除难

俞晓



台北铁皮加盖屋随处可见,违章建筑泛滥成灾。

图片来自网络

走在台北街头,映入眼帘的常是五颜六色的铁皮加盖屋和丑陋的天际线。由于一向缺乏有效管理,台北违章建筑泛滥成灾,不但妨碍市容更有安全隐患。有台湾专业人士分析,违建问题能否妥善解决,全看主事者的态度,由于台北市政府常常因循苟且,执法难度颇大,再加上民意代表说情,执行机关乐得轻松,导致现在违建数目持续“滚雪球”。

近年来,台湾违建内发生火灾并造成重大伤亡的悲剧时有发生,台湾各地纷纷加大力度拆除违建,2017年共拆除4万多户,创历史新高,其中台北市和新北市共拆除3万多户,占大多数。

即使如此,台北违建现状依然不容乐观。岛内人士叹息,全台累计违建数量超过60万户,相关法令若不再检讨、拆除人力及预算若不增加,恐怕违建问题只会更加严重。

台北“霸王违章建筑”此前不时被曝光,经市议员多次协调依旧拆除不了。台北市政府曾采取办法,协调两次以上无果的违章建筑,会被提报市长室,由市长柯文哲裁决是否直接拆除。但该机制最后不了了之,于是成立“违章建筑争议处理委员会”的构想应运而生。

今年2月中旬,为处理重大争议或执行涉及公共安全的违章建筑,台北市政府“违章建筑争议处理委员会”正式上路。根据设计,“违章建筑争议处理委员会”每周召开1至2次小组会议,由资深建筑师、律师、土木及结构技师、航测影像判读专家等开展3至5人的审查、决议。若案件复杂,则会提报大会讨论,会中决议内容一律公开上网。

台北市建筑管理工程处表示,过去面对违章建筑处理的压力中,包含了违章建筑积案及执法冲突,而该委

员会成立后,除减少第一线执行人员的压力,更可以通过委员会审议机制有效处理违章建筑问题。

在过去,有违建户主张违章建筑查报错误、面积差几平方米等争议,经常向市议员提出陈情,再举行违章建筑协调,厘清违章建筑拆除争议。去年光是违章建筑协调,就超过3000件,如今委员会宣布成立,台北市政府将不接受其他单位协调或现场查勘,包括市议员在内。

台北市建管处处长张明森说,针对违章建筑的认定或执行拆除,民众若有疑义,可以前往柜台、通过邮寄或在线申请,除申请争议处理委员会审议外,也可在法定期限内提出行政救济,主张原处分机关违法或不当,保障自身应有权益。

张明森说,针对处分无异议且符合拆除要件的违章建筑,建管处就依法执行拆除。但若因个案强制拆除后,导致生活陷入困境或造成社会问题者,争议处理委员会将协调相关问题,提供社会福利、法律咨询等信息,关怀协助弱势民众。

目前“违章建筑争议处理委员会”运作原则为提出申请日起算,2至3周内即可完成小组审议,相关决议内容均上网公告。根据建管处统计,今年2月17日至3月9日共审议39案,全市12个行政区皆有案件。除3案为官庙迁移、占用市有地等存疑案件,另有2案因是屋顶漏雨铁皮可暂时维持现状外,有34案违反建筑法规,第一波决议拆除案件共4个,相关违章建筑已陆续被拆除。

建管处表示,为维护公共安全,对于依法须拆除的违章建筑,定会贯彻执行,请民众切勿心存侥幸搭建违章建筑。

香港两只大熊猫首度成功自然交配

据港媒报道,香港海洋公园在疫情下关闭,公园寂然一个,大熊猫也“静悄悄”传出喜讯,成功交配!

香港海洋公园近日宣布,园内同为14岁的雌性大熊猫盈盈、雄性大熊猫乐乐成功自然交配,这是过去9年尝试以来的首次。最快要到6月下旬,观察盈盈是否有怀孕迹象,方能知道有没有机会诞下首只“港产”大熊猫。

海洋公园表示,盈盈、乐乐上月底起出现发情征状,行为与大熊猫普遍每年一次在3月至5月期间的发情期吻合。再加上盈盈荷尔蒙水平有所变化,因此公园兽医及护理团队确认,两只大熊猫已进入今年的繁殖期,密切观察它们的身

及行为变化情况,并在发情高峰期给予它们自然交配的机会,便有了此次的成功。

雄性及雌性大熊猫分别在7岁及5岁开始性成熟,盈盈及乐乐于2007年来港,后于2011年开始尝试自然交配,可惜未曾成功。

海洋公园动物及保育执行总监迈克尔·博斯说,盈盈和乐乐成功自然交配,令海洋公园雀跃万分,因为自然交配的受孕机会比人工受孕高。

中央政府于1999年和2007年向香港特区赠送了两对大熊猫,分别是佳佳和安安、盈盈和乐乐,被安放在海洋公园饲养。大熊猫佳佳2016年逝世,海洋公园目前饲养安安、盈盈和乐乐3只大熊猫。

行摄澳门



澳门官也美食街是当地知名“打卡”胜地,不少建筑在保留葡韵风情的同时,融入多种创意元素,独特的建筑造型设计和外墙的趣味涂鸦,深受年轻人喜爱。

本报记者 张盼撰